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BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

sgia

1. FAFfAREd # A B A Igua e ?
(i)z2 — 3z +1  (ii)z® + bz + 2 (idd)y — (iv)z”
(vi)v222 + 2 — 1 (vii)(3z — 1)(z +5) (vidi) (m - g)(x +9) (iz)2z

(m)m—i—%—l—Z

Q dtdsw

2. Fgfaf@d # & veud], fgudt 3k Bud sifev :

(i) 2z — 3 (ii) 322 (iii) 52> — 8z + 1 (iv) (22 + 3)* (v) =5z + 1 (vi) 6


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_r4fY7IUM9qJg
https://dl.doubtnut.com/l/_OORQ8Rw6E70j

Q dtdsw

3. FRafcfEd sgudl #f v 6 &1d Si1d HIfSe:
(i)3z* — 22 +8  (id)y? —by+7  (iii)3z +4 (iv)3
(v)z — 222 + 527 (iv)2y® — 5y8 + 1 (vii)x® — 1 (viii)3z + 5z° + 1

Q dtdsw

4. fAgfafad yde & fad ug o1 IoTie 91 HIfSie :
(i) 3z — 522 — 5z + 6 H 22 BT (ii) 7Ta* + 52> + 3d + TH 2> I

(iii) 4z + 7H 22 BT (vi) 3z — 222 + 72> Az BT

Q dtdsw

5. AfaEd U® &1 Ues 3G8RUT §IfST :
(i) =T 19 &7 UHYL (ii) BT 16 BT fgueY (iii) &1 5 &1 Fud)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_OORQ8Rw6E70j
https://dl.doubtnut.com/l/_VcahhfOFlItT
https://dl.doubtnut.com/l/_zDwbhZgwJaVC
https://dl.doubtnut.com/l/_gVlwYCMog1ir
https://dl.doubtnut.com/l/_z0PZcmbDhAe7

6. Fafaf@d § I e, fgard 37k fHard 9gue &1 8ifev:

M zd + 22+ 3G) x> +5 i)z —z (vi)3z (V) z + 3

Q ddsw

7. U SgUG P 3GERYT IS0 51 7 ol vpud) @ fgud & 7 Brud) 8 31k T agudi 8

Q dtdsw

8. I IgUG AB 1 1T 15 3R gUe A I €l 5, 8 ol SgUG B bl €T Td BV

Q dtdsw

9, [urds fafd grT g fgard Tfiasvll & get sa Hifaw : 22 + 9z + 20

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_z0PZcmbDhAe7
https://dl.doubtnut.com/l/_YbfcxlmVF1ru
https://dl.doubtnut.com/l/_Blllr7e6SvFD
https://dl.doubtnut.com/l/_CN7FkSWJsGQr

10. UHEYE ST HIST 22 4 4z — 5

O dtdsw

11. 5[UE0E 3Td HIfAC 22 — 622 — 16

Q dtdsw

12.422 — 42 — 3

Q dtdsw

13. 3[UFEE &71d HIfSC 222 4 15 — 11z

Q dtdsw

14. FAfATEd &1 JoFEs Fe : 4o? — 4z + 1


https://dl.doubtnut.com/l/_KjGhYUNhL28p
https://dl.doubtnut.com/l/_C2jFq75STP6o
https://dl.doubtnut.com/l/_YITYBkD0wXx7
https://dl.doubtnut.com/l/_CmZcYLE6rMiY
https://dl.doubtnut.com/l/_pCaoSH8x5PNS

Q dtdsw

15.622 — 2 — 2

Q dtdsw

16. e fafd &1 Iw@PT ave fgard FHleRvl & Hod §d Hifee:

z? + 24/2z — 6=0

Q dtdsw

17. /322 + 8z + 5,/3 P LT 1 B |

Q dtdsw

18.4z% — 5z + 13 YIH SITd B |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_pCaoSH8x5PNS
https://dl.doubtnut.com/l/_FiqodkV3jGzS
https://dl.doubtnut.com/l/_92J2gGKePFdf
https://dl.doubtnut.com/l/_ahBDcJW8ykn4
https://dl.doubtnut.com/l/_kzEBWmZHLyLN

19. 22 — 9 & LIS STd BN |

Q dtdsw

20. 2 — 2% YD ST & |

Q dtdsw

21 u? + 2uP YAH BT & |

Q dtdsw

22, fgaTd Sgue & ies ST B3 3R Y1 3R IuTich I o< P Frar-el Bl HAdl

H S B | 3t + 5t

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_kzEBWmZHLyLN
https://dl.doubtnut.com/l/_LUSVA9SpI9iR
https://dl.doubtnut.com/l/_7NDjv1eVlZJK
https://dl.doubtnut.com/l/_tLJby3NWxeO7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCsUNyBE2Qlw
https://dl.doubtnut.com/l/_8LyCJhM98MS2

23. fgard g &1 WPT evd g FRafafad fgard wfterol & g ad &

6z> + Sax — 6a’

Q dtdsw

24. fAafeifaa fgard aHdievor &) ga Hifa:

a’z? — 11’z + 30a> —a —1,a # 0

Q dtdsw

25. U fgaTd Sgue HIfe e It &1 AT 17 3R UHBA 60 & SHD!

BRI & 9gUG & AP i Si1d AT |

Q dtdsw

26. U fgaTd Sgue SHIfSIe e el 1 APT 7 3R UHB -60 & | SHB!
HETI A §gUa o 0T 3R Yrep! H Hrar=¢ll Bl AT HIfT |

ey . . l


https://dl.doubtnut.com/l/_8LyCJhM98MS2
https://dl.doubtnut.com/l/_FZSpeJSznxRa
https://dl.doubtnut.com/l/_dGVCfeM2teh6
https://dl.doubtnut.com/l/_XplI7cWK8JuP

| ¥ qlisHl oty G )

27.9f 9§98 32 + 5z + k & LIP! BT U 6 & dl k BT A F1d HIfaC |

Q dtdsw

28. 3R §gUC 2° + 2kz — 12 % YIB! BT APT 12 Al k B HH Fi1d BV |

Q dtdsw

Zg.ﬁng'ﬁl’\’w: — ; Wax2—7m+b$9ﬁ$%?ﬁa3ﬂ?b$

T 57d BT |

Q dtdsw

30. 3¢ fgETd SIgUa Si1d BT Sies Y=l &1 91 % 3R IOHBA 2 &

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_XplI7cWK8JuP
https://dl.doubtnut.com/l/_mCidq323M7OM
https://dl.doubtnut.com/l/_OdwZrbzyHPFp
https://dl.doubtnut.com/l/_9VenasZJjbAp
https://dl.doubtnut.com/l/_ltQ1dWC9bI0x

31.aﬁ1§ama§qa§|m®ﬁmm$sﬁaﬁmm—%3ﬂ?w5%

Q dtdsw

32. I 9gUe f(z) =22° + 5z +k B YLIP a IR B 3 YBR ¢ P

o+ 8% +aB = %a‘rkmnﬂama?lﬁml

Q dtdsw

33. AR §g0G f(z) = 32> — 4z + 1 F TP o 3R B & @ U §gU5 §a

a? B2
aﬁﬁwﬁaﬁssmf 3R E%

O dfdswm @

34.3f fga1d §gUe f(z) = 22° — bz + 7P YIP o AR B & ol U 9gUa M1
HIfC 9% g=IF 20 + 3631 30 + 288 |

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_15A10fRaDDko
https://dl.doubtnut.com/l/_0DJUckCjN27n
https://dl.doubtnut.com/l/_877b1qXWeZ6i
https://dl.doubtnut.com/l/_sYHkDd1hrADX

35. 91 o 3R B fg81d g€ az® + bz + ¢ P LIS & dl FufArEd & 71 31
ﬁﬁt’::

(i) & — B2, (i) & + B3, (iii) a*B + Bia,

O dfdiswm @

36. AT § & I - A 37Teie I Wb SgUe AT fgHTd gug ! &2hid & ? I &
oI Il bl WA oft IATEv |

Y Y,

(i) i%x (ii) X%Lx
y' y
Y, Y,

(iv) x —‘\AUZ‘
Y,

<—Ly k \/

(v) X'ty X (vi) ¥ (vii) x

p!

Qmmaﬁ

(iii) x'e— ]

O



https://dl.doubtnut.com/l/_sYHkDd1hrADX
https://dl.doubtnut.com/l/_NsoqGHFSLgSd
https://dl.doubtnut.com/l/_hZrDmhVGk0RH

L& p(z) = 2* + 22° + 2, d FA B0

(i) p(0) (i) p(2)

QO ddsw

2.fp(y) = y* +y* +y + 1find:

(i) y(1) (i) y(-1)

QO ddsw

3.9 p(z) = 42® — 3z + 6,7 1A BV

(i) p(4) (i) p( — 5)

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_koJplcN7YzFY
https://dl.doubtnut.com/l/_v0YFBQpsVmqw
https://dl.doubtnut.com/l/_LKQPaVm2hiiA

4. RYfAfAd 9gue & b ild HIfT:
(Op(x) =z —3 (it)g(z) =3z —4  (wi)p(z) =4z — 7 (iv)q(z) = pz
(vV)p(z) =4z (vi)p(z) = 32— 1

O Az

5.5 HIfSTU fh : (i) 3, 9§96 = — 5 I U YAB ¢ |
_TQ,a‘g’qaer%ﬂwsW%l
(iii)%a‘g’qa?,x — 7B T YLAB § |

(iv) 23R 39g9 (z — 2)(z — 3) FYTF & |

(v) 1—23 3R —39gUc2z® — Tz — 39 B YIB & |

O drdiswm @

6. g ST 5 1,24 FETd 9598 2° — 32° — 62 + 8 F YLIP & Tg& &
SUTieRI 37R QI o He Jra-ell ol Y g Bifre |

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_b4ujSlLMwb1r
https://dl.doubtnut.com/l/_aCjp8XuYA2KS
https://dl.doubtnut.com/l/_u3spPw1tbrpp
https://dl.doubtnut.com/l/_MEvbAg0lWIGu

7. g B b 2,-4 3R % , 32° + 5z® — 26z + 8 fETd IgUe B YIB ¢ |
§gUG o IUTichl HIR LIl I Hed Hia-ell I Hi g HIfSe |

O A

8. T FETd 959G 1Td PIfolv o I 5,6 3R -4 € |

O A

9. Ve F3ETd SgUe SiTd Bifsie e %, 19=® —131RE|

O A

10. Teh 38T SgUG ST BIfSIT L] BT AT, Gl-al YrIeh! o OBl bl IPT 3R
YIB! BT IUHBE FHHE 5,6 3R 12 8 |

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_MEvbAg0lWIGu
https://dl.doubtnut.com/l/_UADpt153QkDi
https://dl.doubtnut.com/l/_zj6PyKliMG28
https://dl.doubtnut.com/l/_etFtOvWXhugI
https://dl.doubtnut.com/l/_hnfztyokjbwv

1. fRafafad & uPred 3R Avwd siid Hifse a2 faurs yiler & g Hifse
|

p(z) = 2° — 42 + 2z — 1P g(z) = z + 2 X FFwford o stTaT &

O A

12, IRATIS [FUTSH gRT feamse b o2 + 42? + 3z — 2P ¢ + 2 U I[UEUS
2 |

O drdiswm @

13. 32° + 2% + 22 + 6 P UP dgUa g(z) ¥ WG HRT | WPTHA 3R
A9t A (3z — 5) 3R (3z + 21) & g(x) STd BV |

O drdiswm @

14. 38 9898 2° — 4z® — Tz + 10 BT Vb LIP 1 & ol 3P A &1 YID &I
HIfrC |


https://dl.doubtnut.com/l/_hnfztyokjbwv
https://dl.doubtnut.com/l/_fbY10AHvE6KF
https://dl.doubtnut.com/l/_hMC6RVnicM6t
https://dl.doubtnut.com/l/_lir6UWKoonaE

Q dtdsw

15. 3R Fgug 2* + 2° — 112? — 9z + 18" F 3 P 137K -2 & A 30 31
&I ¢RI S1d HIfAT |

Q dtdsw

16. 9 §gUe o + z° — 342” — 4z + 120 B & YIS -2 3R -6 & Al 3B 3
I ¢RI S1d HIfAT |

Q dtdsw

17. 2% + 2% — 2322 — 32 + 60 & Tt Y 571d HC Al A & b B Q@
YD /3 &d — /3 BT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_lir6UWKoonaE
https://dl.doubtnut.com/l/_0FqNkoRm5lgR
https://dl.doubtnut.com/l/_S4ZTvEmStCc8
https://dl.doubtnut.com/l/_fNzHxrzAO0BZ

18.2z* — 323 — 522 + 9z — 3 % Wt YIS ST BT ARG TS A YTH /3
3R — /38

O dtdsw

19. 3z* — 152% + 1322 + 25z — 30 & Wft =& od HSw A 396 @

‘{Rﬁ\/g?:ﬂ’\’—\/ggl

cd’r%?irmaﬁ

20. z* — 6% — 262% + 138z — 35 F T LIP — 5 3R 7 & TP 1T LI

ST HIfAT |

oaﬁ%@rmaﬁ

2.3k Fgue p(z) =2° — 32> + 2+ 1 FYIP a —b,a3Ra+ b a
3R b 1A HIT |

| 1


https://dl.doubtnut.com/l/_PHhIgibgQJpD
https://dl.doubtnut.com/l/_y6zcamrdjjgg
https://dl.doubtnut.com/l/_oTRcoaM6khdh
https://dl.doubtnut.com/l/_4GfQtTVvsEeB

22. f(z) = 2 — 132% + 32z — 60 F YIF 371d B Al Ig e & s 59
&I RIP! BT IPHEBA 10 &

Qmmaﬁ

23. p(z) = 4o’ — 5z — 392% — 46z — 2 H FT 3eT U F gRUH Fgug
g(z) = 4z* + Tz + 23 guic: a1 fawfaia & s 2

Qmmaﬁ

24. 1182 +5t* +6t° —3t* +t+5 H F Slgr sw f& 9Romd dgug

4 — 2t + 3t* A QUi &1 fquTfaia & S ?

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4GfQtTVvsEeB
https://dl.doubtnut.com/l/_YgUNR1Idzapp
https://dl.doubtnut.com/l/_FCoppa6Ycx1u
https://dl.doubtnut.com/l/_ehglvDJ09cYv

ZS.Hﬁag'qaﬁw3+3m2 — 5+ 1B PP o, B,yeda L+ L4t

&I A SITd HIfT |

Q dtdsw

1. AT ud® Uy & p(x) B g(z) I 9PT QST 3R APTHA g(x) TUT ATHA

r(z) $d HIfFC:
p(z) = z* + 1, g(z) =z —1
A q(z) = x> + 22, r(z) =3
B.q(z) = x>+ 2% + = + 1, r(z) =2
Cglz) =2+ 2>+ +1, r(z) =1
D.g(z) = z®> + = + 1, r(z) =3
Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_jnepfjMX58g6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJXH81S8035s

2. FAgffad gds Ug # p(z) B g(z) A 9P1 AT AR HPTBA g(2) dAUT ATHA
r(z) SITd BT :

p(z) = x> + 32% + 2z + 1, g(z) =z +2

QO ddsw

3. FAgfIfad gds Ug # p(z) & g(z) A 9P1 AT AR HPTBA g(2) dUT ATHA
r(z) SITd BT :

p(z) = z* + 42 + 2, glz) = z* +1

O Az

4. FufafEd ude 99 & p(x) Bl g(x) I 9PT ST 3R APTHA g(2) dAUT ATHA
r(z) SITd BT :

p(z) = > — 72% — 6z + 1, g(z) =2 —3

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_ZJXH81S8035s
https://dl.doubtnut.com/l/_48YtGn4kDtWv
https://dl.doubtnut.com/l/_vb1pdmhftP2M
https://dl.doubtnut.com/l/_UTnGTXNT2RjK

5. Fafaf@d ude 99 & p(x) B g(x) F W1 QST 3R UPIH g(x) TUT AuBA
r(z) SITd BT :

p(z) = z* 4 62° — 42 4 22 + 1, g(z) =2* + 3z — 1

QO ddsw

6. FAffAd gds U # p(z) B g(x) A 91 AV AR HPTBA g(2) dAT ATHA
r(z) SITd BT :

p(z) = 3z° — 4a® + 2z + 5, g(z) =z +3

O Az @

7. AAfAfEd S 94 & p(x) B g(x) F W1 QST 3R UPIH g(x) TUT A8
r(z) SITd BT :

p(z) = 2 + 62% — 1, g(z) = x> + 2

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_UTnGTXNT2RjK
https://dl.doubtnut.com/l/_zDIrKt84EOIc
https://dl.doubtnut.com/l/_NlCO6ZnetOk6
https://dl.doubtnut.com/l/_tWVXD8YV4MuZ

8. fAafafad

PIG

- U H p(x)

z) B
| g(z) & 9P
afae
MR
Pl
q(x) at
AuHe

p(z) = - -
x T T)=1
1, +
g9(z) ?
1

O dtdsw

(
(
)
( )

p(z) = * =
x
— 5z + 6
9(z)
x
2

Q dtdsw

)
( )
( )

yY
(z) = 2°
2
¢ +x —1
g(z) =
xIr
—1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_GxRT9kN9AXRc
https://dl.doubtnut.com/l/_eHJRUVQA1bcv
https://dl.doubtnut.com/l/_DJhMuCo5sonx
https://dl.doubtnut.com/l/_tL0GJ2eILkiH

11. AT e 94 (9 I 12) # S71d HifIe o6 &1 g(z), p(z) BT Teb IUMHEUS
g7

p(z) = 3% + 52 — Tz — 1, g(z) =z —1

Q dtdsw

12. FYfAfEd e 9% (9 | 12) # iTd DIV fb T g(z), p(z) BT Ueb IUMHETS
g7

p(z) = z* + 32° — 4, g(x) =z +2

Q dtdsw

13. ANt THY T HERIAT A VB STd DIV STdfh

(i) 2 + 5% — 3 (¢ — 1) A R fpar smar &

(ii) 2! — 3% + 2N (z — 2) A RWSa e sTaT € |

(iii) 223 4 32® — Bz + 2P (2 + 3) A FqwIfard fosan ST & |
(iv) 2® + 22° — x4+ 19 (z + 2) A i fFar ST d |


https://dl.doubtnut.com/l/_tL0GJ2eILkiH
https://dl.doubtnut.com/l/_G1yuZMguuk5b
https://dl.doubtnut.com/l/_mx876jayzOlC

V) z* + 32% — 5z + 4P (2 — 1) I o fea T 2 |
(vi) 323 + 622 — 15z + 21 (3z — 1) I il e sTaT €

Q dtdsw

14. f&zarsv & -

(i) x — 5, 2% — 11z + 30 &1 TH PHAEE ¢ , (i) z + 2, 2> + 3z + 2 FT TS
SUMHETE ¢§ |

(i) =—3,22° + 72> — 24z —45 B TS PEEUE & | , (v

3z — 2,3z + 2 — 202 + 12 HT UH PHEE ¢ |
v z—-1,2° 102> +23z —14 & TS PHEE & | , (vi)

x— 2,2 — 32 — 2 + 6 P UH IPUHETS ¢ |

Q dtdsw

15.§g9al az® + 3z® — 3 3R 22 — 5z + a B (z — 4) A AW =T ®
ANTBeT FHT YT 811 & | 'a' BT 1 3id H |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_mx876jayzOlC
https://dl.doubtnut.com/l/_JrkzdnqUoKOX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ms4gpVtUI3oa

16. k T HH ST1d HifsTv I
(i) z + 5,22 + kx? — 11z — 30 P TP IU-HUE ¢ |

(i) 2z — 1,22 — 72 4 11z — 7 + k &I U JPHHEE § |

Q dtdsw

17.3[UEUE GAY &1 FAPT PR IUIUE HIfC :

2 — T +6

Q dtdsw

18.3fC 2 4 2z + 3, z* + 3pa® + 2 HT UH IPFAE &, A p + ¢ B T 3

HIfST |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Ms4gpVtUI3oa
https://dl.doubtnut.com/l/_mNYJBi3tiFlh
https://dl.doubtnut.com/l/_MLsXpzPeBEJG
https://dl.doubtnut.com/l/_zas9JpqukHuC

19. p(z) = 6z* + 7x® + 2622 — 252 + 25 § A FAT gerN € fF aRomH

g6 g(z) = 3z® — z + 49 yiaa {wfsia & sme 2

Q dtdsw

20.579 9§96 z° + 222 — 21z + 18 BN (z — 3)(z + 6) J fawTfaid fawan e
& ARt T 8P ?

Q dtdsw

1. AT Sguel & JOHEUs B :
(i) 3 + 22 (ii) a®bc + ab®c — abc? (iii) ab(z + y) + bz(z + y)
(iv) 32(z + y)2 + 2(z + y) (V) z(z —y) — 2(y — ) (vi)

(1—z) — (z — Dz (i) 7(z + y)* + 14(z + y)* + 28(z + )

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_DaJOKALVq4VZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GsVVOjfgkhPf
https://dl.doubtnut.com/l/_HlrPrZeQGf1P

2. FAGfef&d =isTes & JUH™US HIfFT

x2—m—a:r—|—a

Q dtdsw

3. fAgfeif@d & surEus Hifsiv :

(i) 9a® — b2 (i) 81z® — z (iii) 22 — 49zy? (iv) a® — (b — ¢)?

(v) (x—y)° —z+y (vi) 22 +1— 2% — ¢ (vii)
25(a + b)> — 49(a — b)? (viii) zy° — 2’y

(ix) 8 — 256 (x) 25 — 81y8

Q dtdsw

4. FAgfeif&d & surgs Hifsiv
(i) 22 + Tz + 12 (i) % + 18z + 45 (i) z> — 7z + 12 (iv) % — 25z — 84
(v) 22—z — T2 (vi) 22—zt —6 (vii)

(22 + 3y)2 — 14(2z + 3y)(3z — y) — 32(3z — y)2


https://dl.doubtnut.com/l/_HlrPrZeQGf1P
https://dl.doubtnut.com/l/_fZNCHcdjBtCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lBKGfwCF3lbV
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh6CfQc92Gcn

(viii) (a4 1)* —15(a + 1) — 184 (ix)

(a+ b)® + 8(a + b)(a — b) + 15(a — b)?

Q dtdsw

5. fAafcifad & s[uraus Hifsiv :

() 222 +9x+9 (i) 22°+9z—5 (i) 62> —z—15 (v
9z3 — 302% — 144z

(v) 4 — ¢ — 5z (vi) 20 — 9z — 20z> (vii)
7(a + b)® + 48(a + b)ab — 7ab’

(viii) 7v/22% — 10z — 44/2 (ix) /222 + 3z + /2 (x) 2* — 14z%y? — 51y?
(xi) 2622 + 3lzy — 12y° (xii) 22 + 44/2zy + 6y>

(z +4)® — 5zy — 20y — 6y° (xiv) 5 — (322 — 22) (6 — 3z* + 2z)

(xv) 1822 + 37zy — 20y>

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Kh6CfQc92Gcn
https://dl.doubtnut.com/l/_VYFrP6xG5J5L
https://dl.doubtnut.com/l/_IQykRzGc6g7z

1. 3R fafd) & FAAfAfEd JoHB sird Hifsiv

(i) (z + 8)(z + 3) (i) (z — 8)(z + 2) (iii) (z — 3)(z — 5)

Q dtdsw

2. WX fafer & ga1 Hifsw
) (z+y(x—y) () Ad+=z)(4—2z) (i) (2z—-1)(2z+1) (iv)

(zy + a)(zy — a)

@ (E D) (E+ L) et e -0+ )
Q ddw

3. Tie) T[urg U foHT A1 SiTd HIfTe

(i) 33 x 27 (ii) 103 x 97 (iii) 9.8 x 10.2

Q ddw



https://dl.doubtnut.com/l/_IQykRzGc6g7z
https://dl.doubtnut.com/l/_lIhnl7rzQDzo
https://dl.doubtnut.com/l/_8naFyQvwqpo7

4. faxR Hife :
1)\? 1\2

(i) (3a — 5b)* (ii) (a + —) (iii) (2:3 — _)
a

2z

ommaﬁ

5. faR Hif5v :

i) (a+b—c)® (i) (a—2b—5¢)° (i) (3a—2b—52)" (iv)

1 2
(2m+—+1)
T

Q dtdsw

6. g3 1 TERIAT I HH SiTd HIfS0 :

(i) (188)2 (ii) (9.4)* (iii) (10.9)*

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cUmvugF6ZxOs
https://dl.doubtnut.com/l/_ydz3rEhiJ82M
https://dl.doubtnut.com/l/_q4MTKjFRjks9

7.0 a2+ 02+ =203Ra+b+c = 0,d ab+ be + ac &1 HAH 3
BT |
(i3I a® + b2+ =2503R ab+bc+ca=3,da+b+ c®l AA A
BT |
(iiIRa+b+c=113Rab+ bc+ ca = 25, d a® + b + & — 3abe &

T ST HIfAAT |

Q dtdsw

8._AwR ATV (2z — 3y + 5)*

Q dtdsw

9.9f g + 2b = 5, fed@EU 6 a® + 8b% + 30ab = 125

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6p6I3FhEfgRo
https://dl.doubtnut.com/l/_8tDzxWwhsfrI
https://dl.doubtnut.com/l/_FjDIwuP8trBY

10.3¢ 22 — 3y = 10 3R zy = 16, 8z — 27y &1 0 371d HIIAV |

Q dtdsw

1.3 22 — 3y = 10 3R zy = 16,1 82° — 27y® &1 9H 571d HIfF0 |

Q dtdsw

12. 99 SiTd HIfST

(i) (98)° (i) (598)* (iii) (1003)*

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

13. VIS HIfTT

(i) 4a® + 9b* + 16¢® + 12ab — 24bc — 16ca

(,,)42+92+162 6 +16

" —= — —2z" — - = —
9r T 1Y T 5 T T FYET pW

(iii) 222 + y? + 82% — 2¢/2zy + 4/ 2yz — 8z2

| & @ o


https://dl.doubtnut.com/l/_SXmyOY7O9TiA
https://dl.doubtnut.com/l/_trCmCWZBn1BZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hm80yO6iC0U7
https://dl.doubtnut.com/l/_mN7h41Tbezj7

14, gafyd Hife :

(i) 2+’ = (z+y) (2> —zy+¢°) (ii)

2 —y® = (z —y)(2® + zy + ¢°)

Q dtdsw

15. [UMEUE HIfT :
(i) 8a® —278® (i) a®— 343 (i) a3—2—z (iv) 1-+8a (v)
a

(a+b)® — (a —b)°

Q dtdsw

16. UM STTd HIfT :

(i) (z + 3)(z* — 3z +9) (ii) (7 + 5b) (49 — 35b + 25b)

5 1 9542 5a 1 .
a,+§ G_T—FZ (IV)

(a+b—2)[a® +b° + 2ab + 2(a + b) + 4]


https://dl.doubtnut.com/l/_mN7h41Tbezj7
https://dl.doubtnut.com/l/_kp05QZRahuR0
https://dl.doubtnut.com/l/_B6ASSpf1FHNF
https://dl.doubtnut.com/l/_2h4OyMhRMSY2

Q dtdsw

17.3[U%Us HIf0
(i) a® + 278% + 8¢® — 18abe (i) 24/2a® + 86> — 27¢ + 184/2abe

(iii) 2® + y® — 12zy + 64 (iv) 125 — 8z — 27y> — 90zy

Q dtdsw

18. J[U%c $Td HIfFIT :

(i) (a + 2b + 4c) (a® + 4b° + 16¢ — 2ab — 8bc — 4ca)

(ii) (3z — 5y — 4) (92® + 25y° + 15zy + 12z — 20y + 16)
(iii) (2 — 3b — 7c) (4 + 9b” + 49¢® + 6b — 21bc + 14c)

(iv) (\/ﬁa + 24/2b + c) (20,2 + 8% + ¢ — 4ab — 2v/2bc — \/Eac)

Q dtdsw

19. 3[UMEUE HIfT :

M) (z —y)*+ (y—2)°+ (2 —2)°


https://dl.doubtnut.com/l/_2h4OyMhRMSY2
https://dl.doubtnut.com/l/_se2Dq88pOVxF
https://dl.doubtnut.com/l/_uH7R5ng4LV8a
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdu94K96AFl6

(i) (z — 20)® + (2y — 42)® + (42 — z)?
(iii) (5a — 4b)® + (4b — 3¢)® + (3¢ — 5a)®

(iv) (3v2a — 5v/3b)° + (5/3b — 7/5c)” + (74/Be — 3y/2a)°

Q dtdsw

20. foA1 79 511d fopv, fAgfafEd e ol 411 siid HIfSv :
M (—9°+@*+()° ) (—18*+(9°_(9° i
(16)* + (1)° + (—17)°

vi) (8)° + (3)° + ( — 11)°

Q dtdsw

21. Toafud CAIELY

z® +y® + 2% — 3(zyz) = %(m—l—y+z)[(w—y)2+(y—z)2+(z—a:)2]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Xdu94K96AFl6
https://dl.doubtnut.com/l/_sf9X1yojrgCb
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmcc7NqQ2aiQ

2.3z + y+ 2z = 0, fe@mse & 2® + 3 + 23 = 3zy2.

Q dtdsw

o Hlo $o 31Ro o ¥ FHEe 2 1

1. Fafaf@a 2is®! § B - B te =R F 9598 ¢ 3R SH-BA T8 & IR S
1Y 39 IR A0

(i) 4z — 3z + 7 (i) y® + /2

(iii) 33/t + ty/2 (iv)y—lr%

Wz + g 4 ¢

Q dtdsw

2. FafoafEd # 3 ude ¥ 22 &1 one fafee :
W2+z2+z@(i)2— 22+ 2°

(i) %;:;2 + oz (iv) 2z — 1



https://dl.doubtnut.com/l/_OmXbnidyPJqu
https://dl.doubtnut.com/l/_FkhV8AVs2yxI
https://dl.doubtnut.com/l/_RNWj7KWYQ5Lq

| ¥ qlisHl JtiN o9 J

3. 35 °1d & fgug &1 31k 100 °Td P UUc) BT Uh-Uds 3GTE0T ST |

Q dtdsw

4. fAgfafad sguel & & YA dgue H! u1d fafae :
(i) 5z + 4a? + Tz (ii) 4 — ¢*

(iii) 5t — /7 (iv) 3

Q dtdsw

5. SATET 5 MHARA gud) 3 B - B 9gug IR &, - B e & 3R
DI - oI BHErd &

(i)z* + z (i) z — 2°

i)y + 92+ 414z

(v) 3t (vi) 2

(vii) 723

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_RNWj7KWYQ5Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_iGSRUXiJItne
https://dl.doubtnut.com/l/_IztB3J5b3ghP
https://dl.doubtnut.com/l/_CfJn8MI8drO9

6. fopddt sIgU< p(x) & fav, y=p(x) BT I -2 37Tepfa & & € ude fAfA #, p(x)
P IPI I AT SITd DI |


https://dl.doubtnut.com/l/_CfJn8MI8drO9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ke0afkM79Lr3



https://dl.doubtnut.com/l/_Ke0afkM79Lr3

oaﬂ%zfraﬁvaﬁ

Wo Hlo So 31Ro Ao U HAGe 2 2

1. FUfAfEd R 9896 5z — 42° + 3 A S Hife:

Nz =0@()z= —1(i)z =2



https://dl.doubtnut.com/l/_Ke0afkM79Lr3
https://dl.doubtnut.com/l/_PhongwkbE9KC

2. FAEfAREd 9gual # & Y agua & v p(0), p(1) 3R p(2) Sd Hfae:
Mp(y) =y —y+1

(i) p(t) =2+t +2t° — ¢

(iii) p(z) = o

(iv) p(z) = (z — 1)(z + 1)

(o Lilce kR

3. T HIfTe 6 fezare s1e #= FRafaf@d RRfal & ¥1d sgue & q=&a® & -

o) ple) = bz +m,z = —

1 2
(V”) p(x) = 3ZU2 — ]_, rT= — —,—
3 3

1
(viii) p(z) = 2z + 1,z = 5


https://dl.doubtnut.com/l/_PhongwkbE9KC
https://dl.doubtnut.com/l/_30tzwkK9Icv5
https://dl.doubtnut.com/l/_m83ln7VjUxWd

Q dtdsw

4. Fgfafad fRfa & 3 yde fRafa § 9guq o1 YIe Sd HIfsie :
(i) p(z) =z + 5 (i) p(z) =z — 5

(i) p(z) = 2z + 5 (iv) p(z) = 3z — 2

V) p(z) = 3z (vi) p(z) = azx,a # 0

(vii) p(z) = cx + d, c = 0, ¢, d IS TV R |

Q dtdsw

5. 719 fgaTd 9gUe & I Si1d HIfSIU R el T UMbl & dia b Fra-e H
HIT Bl 3779 BT :

2 — 2z — 8

Q dtdsw

6. U fgaTd SgUG Si1d BIfST, fSAes el & IPT a1 UMb HHSE <l T8

—


https://dl.doubtnut.com/l/_m83ln7VjUxWd
https://dl.doubtnut.com/l/_P4U2PoOAsRwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f9pznqm4XllX
https://dl.doubtnut.com/l/_vHz8mKfWL3AA

L1 .. 1
M 7 _1,(..)¢§,§

(iii) 0, /5, (iv) 1)
11
T

(v) (vi) 4,1

Q dtdsw

o Hlo o IR0 Slo U YEGet 2 3

123 + 322 + 32 + 1 B RYATET T YPT A R AYBA 5id HIFT

i)z + 1(i) >z — %(iii)x

(vi)x 4+ 7 (v) 5 + 2z

Q dtdw

2.2° —ax’ + 62 — aP z — a J 9P R AYBA STd HIT |

A. 2a

B. 3a


https://dl.doubtnut.com/l/_vHz8mKfWL3AA
https://dl.doubtnut.com/l/_JWzWlpVGTc4v
https://dl.doubtnut.com/l/_0oXt6VErBIXQ

C.6a

D. ba

Answer: D

Q dtdsw

3.3 HIfAN B 7 + 3z, 32> + Tz P U IUFES & AT TE ?

Q dtdsw

4., fqWsT USNReH BT TAPT dveb, 9 & p(x) Bl g(x) F WPT &4 R HPIBA a2
YD ST HIfFC :

(i) p(z) = > — 32° + 5z — 3, g(x) = x> — 2

(iyp(z) = z* — 32® + 42z + 5,9(x) = 2> +1 -z

(i) p(z) = z* — 5z + 6, g(z) = 2 — z?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_0oXt6VErBIXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CNNx1Uk7cFpj
https://dl.doubtnut.com/l/_b6gad41gDGYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_w9xVKNSKrDYK

5. Ygel 9gUG I G IgUQ Pl WIT dveb, STTd hlfaiv b &1 yerd sgug fgdia sgug
P T IUHETS § |

(i)t? — 3,2t + 32 — 2t — 9t — 12

(i) 22 + 3z + 1, 3z* + 523 — 72 + 22 + 2

iz — 3z +1,2° —42®> + 22 + 3z + 1

Q dtdsw

6. 3zt + 62° — 222 — 10 — 5 & 37 Wt Y=F 3 HHV , AR 39F Q@

sm\/gaﬂ?—\/gﬁ'l

Oaﬂ%zfr?maﬁ

7.3(& 2® — 32° + 2 + 2 B TP IgUG g(x) A 9P & W, HPTHA 3R ASHd
BHLE x-2 3R — 22 + 4 8, dl g(x) 31d HIAT |

Oaﬂ%zfr?maﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_w9xVKNSKrDYK
https://dl.doubtnut.com/l/_vjzbphLj4p49
https://dl.doubtnut.com/l/_nSwMVhObQgUO
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8O4dOzrICXq

8. 9gUal p(x), g(x), q(x) 3R r(x) B WA a1 SIS il fAUTsH Tl B
TS B &1 adT

(i) &1d p(x) = 81d q(x)

(i) &TeT q(x) = &6 r(x)

(iii) 91 r(x)=0

Oaﬁ%?irmaﬁ

o Hlo o IR0 dlo U YHGe! 2 4

1. 918U &b Mfifd Sgucl & & fb Sgue &1 Ueb UHEvs ¢ + 18 |

(i)x?’—l—xz—l—a}—l—l
(ii)m4+w3+x2—|—x—l—1
(i) z* + 32 + 322+ + 1

(iv)x3—x2—(2—|—\/§)a:+\/§

Qd’rl?xiraﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Z8O4dOzrICXq
https://dl.doubtnut.com/l/_sKpmvFrMpxlj

2. IUHEUE GHY P dveb ddist 6 Fgfafea Rafedl & 3 ude RAfd
9(z), p(z) 1 U OIS & A1 e ?

()p(z) =223+ 2> —2c —1,g(z) =z +1

(i) p(z) = 2* + 32° + 3z + 1, g(z) = = + 2

(i) p(z) = 2 — 42® + =+ 6,9(z) = = — 3

Q dtdsw

3. k @ AF gd $ifSv sefes Fufafed R&f § 4 gQe RAfd d
(z — 1), p(z) BT TS [IHEE & :

(yp(z) =x*+z+k

p(z) = 22% + kx + /2

(i) p(z) = ka® — 2z + 1

(iv) p(z) = kz® — 3z + k

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_kJjlDnzOSTJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_9mKcr2wRZmLG

4, 7[0MEUS ST DIV :
(i) 122% — 7z + 1 (ii) 222 + Tz + 3

(i) 6% + 5z — 6 (vi) 3z —z — 4

Q dtdsw

5. I[UMMUS ST HIfolV :
() —22(2) —z +2
(i)z® — 322 — 9z — 5

(iii) 2 + 1322 + 322 + 20

(iv)2y® + 2 — 2y — 1

Q dtdsw

o Hlo o 31Ro do WY ¥HEe! 2 5

1. 3UGeh ASAHBIHT Bl YT b ARG IO ST HIfT :

(i) (z + 4)(z + 10) (i) (z + 8)(z — 10)


https://dl.doubtnut.com/l/_MhEA3VC1dn1C
https://dl.doubtnut.com/l/_5N3yDEVIXkgI
https://dl.doubtnut.com/l/_dOgH2ZfFN4ZO

(i) (3z + 4)(3z — 5) (iv) <y2 + ;) <y2 — %)

() (3 —2z)(3 + 2x)

O A

2. 1) 3o fohU fomT FREfefad SurHhe & HH §1d Hifsiv

(i) 103 x 107 (ii) 95 x 96 (iii) 104 x 96

O A

3. 39gTh FAWIHBI TRIPT IR HHIAREA BT IOHEUE HIfSe :

(i) 92% + 6zy + v (i) 4° — 4y + 1
2

vy 9 Y
(iii) x* — 100
Q R

4. 39gh HAHABIHT BT JRAPT HReh FAFIARAd H I YD BT TR HfolC :

(i) (z + 2y + 42) (i) (22 — y + 2)°


https://dl.doubtnut.com/l/_dOgH2ZfFN4ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_aPlYEoyTWtbV
https://dl.doubtnut.com/l/_WbqfUVKeA2xJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2jX5eM3sbXU8

(i) ( — 2z + 3y + 22)% (iv) (3a — b — ¢)*

2
v (— 2x+5y—3z) (vi) [—a— —b+1]

(3m@mawa§

5. 30H™UE HIfT :
(i) 42% + 9y? + 1622 + 122y — 24yz — 1622

(i) 222 + % + 82% — 2/ 2zy + 4 2yz — 8zz

(3m@mawa§

6. fAgfeifad g & g d ®u § faf@e

(i) (2z + 1)° (i) (2a — 3b)°

3 3 9 13
(iii) l—m + 1] (iv) [:1: — gy]

Q dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_2jX5eM3sbXU8
https://dl.doubtnut.com/l/_mLdVUVfSlIFx
https://dl.doubtnut.com/l/_HggpAuSCn4JM

7. 39T FASATHPBIC JIPT B ARG &b A STd HITC :
(99)? (i) (102)°

(iii) (998)°

Q dtdsw

8. FAufeif&d # A Y T IUMHEUS B30 :
(i) 8a® + b® + 12a%b + 6ab?

(i) 8a® — b® — 12a%b + 6ab?

(i) 27 — 125a® — 135a + 2254

(iv) 64a® — 276> — 144a%b + 108ab?

1
(V) 27p" — 7= — 5P+ P
Q dtdsw
9, I IfUd HIfFv

()z® +9° = (z +y) (2 —zy + ¢°)

(i) z® —y* = (z — y) (2® + zy + ¢°)


https://dl.doubtnut.com/l/_UdqmvXlKD2rr
https://dl.doubtnut.com/l/_xOxfRLnfkLok
https://dl.doubtnut.com/l/_O7MGEltbz44q

Q dtdsw

10. FAHfAd # A YA oI IUMHEUS HIfST

(i) 27y + 12523 (i) 64m>® — 343n3

Q dtdsw

11. [UAUE HIfFC :

27z + % + 2° — 9zyz

Q dtdsw

12. I Hife :
z3 + y3 + 2% — 3xyz

:%(w+y+z)[(w—y)2+(y—z)2+(z_m)2]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_O7MGEltbz44q
https://dl.doubtnut.com/l/_XU6hapZqVczC
https://dl.doubtnut.com/l/_JZREP2g3IQib
https://dl.doubtnut.com/l/_gliAEIW0Rr5u
https://dl.doubtnut.com/l/_HtUGSPB55HCN

B.IRz +y+2= 0 &, fezamev & 3 +y3 + 23 = 3zyz € |

Q dtdsw

14.9”d4d ¥ g1 &1 URPbad fopu faqT FRafafdd § 3 e &1 91 siid Hifie
(i (—12)° + (1* + (5)°

(i) (28) + ( — 15)° + ( —13)°

Q dtdsw

15. 3 feu 310 3mre, 398 3796 A% fGu v &, § I Udss &) aaTs 3R disrs
& folv Iyg i a0 :
(i) 89%d = 25a% — 35a + 12

(i) &%BA = 35y + 13y — 12

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HtUGSPB55HCN
https://dl.doubtnut.com/l/_mvX4tp5Rfxew
https://dl.doubtnut.com/l/_nI7utXDpf8Fg

16. TAT4Y, f305 3MId A= o 713 €, it faansi & fod Horg st T8 ?
(i) 39 = 3z% — 12z

(i) 3T = 12ky® + 8ky — 20k

Q dtdsw

fafaer weaett sifeeryg 38T gy

2
1. (%’E —%) &1 AR BT |

Ommaﬁ

2.52” &1 719 IF Y AEHIAT I 377d HAC |

Ommaﬁ

3.(z + 3)(z — 4) & fa¥AR 3[UN BT JAPT B DT


https://dl.doubtnut.com/l/_Sdg4BaoXoyNB
https://dl.doubtnut.com/l/_vTuXMTWsV0rh
https://dl.doubtnut.com/l/_sglGJCGq4cGz
https://dl.doubtnut.com/l/_4JSHmDkoGCdl

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

4. (a + 2b)° &1 ¥R BT |

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

5. 4F S B : (14)° + (— 8)° + (—6)°

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

6. AR BB : (a: 3y + %)2

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

7.70HEUE BT : 0 — (b — c)°

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4JSHmDkoGCdl
https://dl.doubtnut.com/l/_MNmJ1DbAeWS0
https://dl.doubtnut.com/l/_5Q8zkIHFYxj0
https://dl.doubtnut.com/l/_tveulVjDt0LC
https://dl.doubtnut.com/l/_8FQ3tfZssYtT
https://dl.doubtnut.com/l/_546oLcrld8gB

8 a+b+c=09,ab+ bc+ ac = 26,d a® + b* + ¢ &1 AF S1d DT

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ

9, 7UEUE HIfST : a® — b°

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ

10. 008 BT (a + b)° —a — b

QO s

fafaer geaedt og 39T 9y

1. 914 S71d $ifse : 2 5 4\
. sild .(gm—zy—kgz)

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_546oLcrld8gB
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl6AoHtlCbip
https://dl.doubtnut.com/l/_hRw7MANgXVch
https://dl.doubtnut.com/l/_NXKC40wAToDM

fafaer gsmaet

a 25 \ 2 a 25\ 2

Qd’lﬁzhaﬁvaﬁ

2 a+b+ec=p3R ab+bct+ac=gq @ a>+ b+ & 74 sd

CAIE L

Qd’lﬁzhaﬁvaﬁ

3.7 S BT (22 — 3y + 5)°

Qd’lﬁzhaﬁvaﬁ

4.3 a +b+c=0df@sufEa® + b + & = 3abe.


https://dl.doubtnut.com/l/_NXKC40wAToDM
https://dl.doubtnut.com/l/_LywS6MT9FsS3
https://dl.doubtnut.com/l/_Olhu3wfOdUOU
https://dl.doubtnut.com/l/_pWVVpSfkYQKW
https://dl.doubtnut.com/l/_a1bTrC2jTwZ1

Q i sw

6. afe 3+ % + 23 = 3zyz 3R z+y+z=0,

@y W) | (ta)

&I HT STd HIfTU |
Ty Yz 2T
Oaﬁ@ﬁrmaﬁ
4 , 64
7.3f¢ 3z — — = 4,7 27x° — —3asrm=r§|m®ﬁm|
X
QO ddsw

8.0.54 x 0.54 — 0.46 x 0.46 &1 A FAIHBI3N &I RIPT IRP SITd HIfTT |



https://dl.doubtnut.com/l/_a1bTrC2jTwZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_Kiib9nsQxVB7
https://dl.doubtnut.com/l/_tPcclWx7A6sI
https://dl.doubtnut.com/l/_YTwZeuszIBW1
https://dl.doubtnut.com/l/_ksgnXWIyxlO1

QO i sw

9. TR HAT: (4a = 2b)° + (4a — 2b)°

Q i sw

10. (7a — 5b) (49a” + 35ab + 25b”) I UM A BT |

QO i sw

NAIRa+b="73Rab= 12 a® — ab + b> T A STd BT |

QO i sw

12.€Iﬁx:43ﬁ'\’y:1,Fﬁ(§—
P |

R

w

Qaﬁ@zhaﬁﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ksgnXWIyxlO1
https://dl.doubtnut.com/l/_D7W4XhEkuk0S
https://dl.doubtnut.com/l/_SApivejL2APn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ0gDoj9ZenM
https://dl.doubtnut.com/l/_G62eU7TSR8dt

(a® — b2)3 + (8% — c2)3 + (e — <12)3

1.5 (a—b)*+ -0+ (c—a)’

Qmmaﬁ

4.3 a+b+c=93Rab+bc+ca=35da®+ b+ &0 Fa

CAIE L

Qmmaﬁ

15. 3[0TAU8 HIfAAT : 34/3a® — b® — 5v/5c® — 34/15abe

Qmmaﬁ

1. FuffEd 4 P Jgue d ?


https://dl.doubtnut.com/l/_G62eU7TSR8dt
https://dl.doubtnut.com/l/_uewv8KOvCYkN
https://dl.doubtnut.com/l/_bDMKai9sYUXe
https://dl.doubtnut.com/l/_jfu5KHd4qvS8
https://dl.doubtnut.com/l/_gBT1a6l3GS7n

A3z:—Tx+6
B.x2—\/%—|—4
C.3/xz +5

5
D.a+ — +6
a

Answer: A

O Az

2. FAfAf@d TR agucl 6 &rdl &1 IPT S HIfSie

(i) 5z2 — 2z + 1 (i) 1 — 5¢ + £ (iii) 7 (iv) z* — 325 + 2

A.10

B.9

D.18

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_gBT1a6l3GS7n
https://dl.doubtnut.com/l/_4RAE8jvdmbVg

3. QT ; (i) a1d 50 &1 fgue) (ii) €T 10 BT VBT (iii) GTd 5 BT U AU (iv) T

3R dgla

O A

4%@3%@@%%@(’

3
(i) 4z + 7 (i) 4z — 3z + 5 (iii) 22> — 57+ 6

O A

5. fmfafad § & YA, fgard 3k feard sgus sifev :

(i) 5z + 3x2 + 1 (i) 322 + z (i) z + 1

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_4RAE8jvdmbVg
https://dl.doubtnut.com/l/_pGTdsue0Z7ci
https://dl.doubtnut.com/l/_komc66M9lMvM
https://dl.doubtnut.com/l/_t1QdFnhKgUIx

6. A& sgua # 22 BT U1 TTd BT :

223 — 3a2 + 533(1 _ %) 222z 4+ 7) — 13

Q dtdsw

7. fAafafad 7 3 ude &1 7F 571 Hifae :
()p(z) =3¢+ 7,2 =1R(i)qly) =v* -3’ + V3 y=1W

(i) p(a) = a* + 6a®> —6a +3,a = MW

O dtdsw

8. RAfAfEd Igual & e STd HifIv :

(i) p(z) = 4z — 3 (i) p(x) = 2z — 2

Q dtdsw

9. 5irg ST 3 a1 2 3R 0, IgUe 2° — 4o FYIH & ?

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_UzH3T5U1ORuv
https://dl.doubtnut.com/l/_saRXmKRr3CpI
https://dl.doubtnut.com/l/_5GPiyL4kU9Os
https://dl.doubtnut.com/l/_bDOI1gPFeLmM

| & AN IR <9

10. p(x) DI g(x) T UPT GV 37 UPTHA q(x) 37R ATHA r(x) 31d HIfFC:

p(z) =z +22° +3, g(z) =2 +1

Q dtdsw

NI p(x) = 2° + 4z* — 32° + 13N g(z) = 22 + 2, A p(z) P g(z) A

AT ST AT UPTHA g() 3R ATHA () ST BT |

Q dtdsw

123 g(z) = 2 + 2 3R p(z) = 2 + 32® + 5z — 1, d@ p(z) B g(x) I
AP ST AT UPTHA g(z) r(z) 3R ASHA ST BT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_bDOI1gPFeLmM
https://dl.doubtnut.com/l/_blqhozKnN34F
https://dl.doubtnut.com/l/_ddxQ5W4KU4sw
https://dl.doubtnut.com/l/_8WkoRUyioomp

13. 57 BT B T 2 + 2, 9gU€ 2° + 82 + 9z — 6 T Ueb IUHEUS & |

O dtdsw

14. AP FTd HISC 579 998 p(z) = z' — 32 + 5z + 1 N (z — 2) A
APT e AT |

A.15

B. 20

C.10

D.5

Answer: A

QO et sw

15. AYhcT ST IV 576 9§94 p(z) = z° — 32° + 4z + 50 Bl (z + 3) A

AT T ST 8 |


https://dl.doubtnut.com/l/_xJbWCljAwV9w
https://dl.doubtnut.com/l/_wHS58MogwGk1
https://dl.doubtnut.com/l/_2usYv62IHJXP

Q dtdsw

16. ASBA 1A BT 576 §gUe 4z’ + 3z — bz + 1 & (22 — 1) | HPI faan

ST |

Q dtdsw

17. 999G az® + 3z — 3Bz — 4 9P 3 W AN 6 YT &Il & T a B
T 57d B0 |

Q dtdsw

18.R3@=EU F (z — 3), dgua 2° + 2% — 17z + 15 &I U JPHETS ¢ |

Q dtdsw

19. 5TifAC fb &M (22 — 3) 9§90 22" + 92 — 11z — 30 I Uh IUHEUS & ?



https://dl.doubtnut.com/l/_2usYv62IHJXP
https://dl.doubtnut.com/l/_elswdeIp36U7
https://dl.doubtnut.com/l/_mIjaWW9Vd8r1
https://dl.doubtnut.com/l/_H5jMq7SIjFxC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne0tilQEtwhg

20. 'k &1 9 &d A AR 2 + 3, 9§96 =* — 2° — 112° — = + k &1 Wb

SUMHETS ¢§ |

Q dtdsw

21.9UHEE SISV : 2° — Tz + 6

Q dtdsw

22.9UHEUE AT : 2° + 62> + 11z + 6

Q dtdsw

23. IS ST : 2° + of°

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Ne0tilQEtwhg
https://dl.doubtnut.com/l/_pbDZU0ES8zuu
https://dl.doubtnut.com/l/_85qcBsfjzckc
https://dl.doubtnut.com/l/_TB0RsZVvB9f2
https://dl.doubtnut.com/l/_cvjUem2OYTlE

2. a 3R b & AF Td Hifew Il (x—l),3ﬂ'\’ (x +2), 9gUc
2¢% + ax® + br — 14 F IPHHEE § |

Q dtdw

25.9g9% z* + 22° — 2z — 1 % &1 581 S0 6 o 9§96 (2® + 22 — 3) &
quica fquTfard & s ?

Q dtdsw

26. If¢ p(z) :x4—2x3+3w2—ax+b0$q§qq§'\qHchN ¢ fo5 519 I8
z — 131R z + 1 3 fRwfara fear sirar €, af A9t HHE 5 3R 19 Ird aiar € |
B ST HINT e p(z) Bz — 2 J fawfara fasa sian &

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cvjUem2OYTlE
https://dl.doubtnut.com/l/_RFpYkW9S05SW
https://dl.doubtnut.com/l/_15MdA6XjZMv5
https://dl.doubtnut.com/l/_cITe4B1PFm6M

27. A& 2 + 2z — 5,2 — 22 4+ pz® + gz — 35 P VS [PEWUE §

p? — ¢ P A STd HIfSv

Q dtdsw

28.3fG z* — 62> + 162225z + 10 P! U H §gUe =° — 2z + k & o

P R AYBA = + a U 8l &, @l k 3R a & 719 urd HIfFT |

Q dtdsw

29,59 z° — 5zt + 923 — 622 + 13PN 22 — 3z + a, A ST e ST &
A IPTEA 3R AN HHE 2° — 2% + 2 + 131R — 152 + 11 M 2 | a

&I A STd HIfU |

Q dtdsw

30. ™S B0 2 + 222 + 2

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_UovrJBEXCeqY
https://dl.doubtnut.com/l/_L8p9oAQ372Js
https://dl.doubtnut.com/l/_nLIxQkgfZgoo
https://dl.doubtnut.com/l/_TwUODlnagtcR

| @ a3 o

31.3URAU8 BT : a(x — y) — bz — )

Q dtdsw

32.30™EUE BV : p’a? + Pz? — ac® — ap?

O dtdsw

33.9[UHE0E BV : ax + ay + az + bz + by + bz

O dtdsw

1
34, UFEUS BT : 2 — <a+ E)ac +1

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_TwUODlnagtcR
https://dl.doubtnut.com/l/_AyxWNYcAC70s
https://dl.doubtnut.com/l/_QqhPNTJyHqIt
https://dl.doubtnut.com/l/_wBxnOUkboDXq
https://dl.doubtnut.com/l/_nytn751EhvRa
https://dl.doubtnut.com/l/_rcEJ6Z2LMZ0N

35. I0FEUE BV : a? — 9b°

O dfdswm @

36. IUHEE HIAV: 22 — (y — 2)

O dfdswm @

37.851% 22 — 6z — y* + 9 P UHEUS HIfIAT |

O dfdswm @

38, JUHEUs SIS0 : 162! — 81y*

O dfdswm @

1
39, UFE0E A 2* + — — 3
x



https://dl.doubtnut.com/l/_rcEJ6Z2LMZ0N
https://dl.doubtnut.com/l/_pbJRGnAjS1E6
https://dl.doubtnut.com/l/_jzRCM5NKumup
https://dl.doubtnut.com/l/_d6ze52Q1LfbT
https://dl.doubtnut.com/l/_pmM09GZaySsG

|°aﬁ1§?ﬂ3ﬂ?aﬁ

40. 357 z* + 9z + 20 F IUMHEUE BT |

O drdswm @

41. 5516 2° — 21z + 108 3 IUMHEE HIfT |

O drdswm @

42. 35 ° + b — 24 F OGS BT |

O dfdswm @

43.7U"US HISU: (22 + 3y)® + 14(2z + 3y) (3z — y) — 32(3z — ).

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_pmM09GZaySsG
https://dl.doubtnut.com/l/_o5C71qMeLvTk
https://dl.doubtnut.com/l/_PoBLwvZDIPSL
https://dl.doubtnut.com/l/_YnK0MOlzJOA7
https://dl.doubtnut.com/l/_ayRgiRAfWtFs
https://dl.doubtnut.com/l/_Olf69cQYJWvo

44. 331 4% + 12 + 5 & IUHEUS HIfIT |

O drdswm @

45,99z — 20zy + 99y> & WS BT |

O drdswm @

46.18z° — 272* — 35z & IUHEUE HIT |

O dfdswm @

47. /32> + 10z + 3,/3 & JUHEUE HIfT |

O Az @

48.7]0EUE HIfSC : 22 + 6,/6z + 48

|


https://dl.doubtnut.com/l/_Olf69cQYJWvo
https://dl.doubtnut.com/l/_qY2f01qzx8d3
https://dl.doubtnut.com/l/_fqiMV4e3sk9k
https://dl.doubtnut.com/l/_GgyrZNQdySZB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlWXOnSeHgPk

|omma@r

49,70@US FSV: (22° + 5z) (22* + 5z — 19) + 84

O Az

50. J[URAUE B0 : 3zt — 3522y* — 52y

O Az

51. AR B0 : (i) (a + 6b)° (i) (32 — 4y)° (i) (20 — b+ ¢)?

O Az

52, A3 BT TIPT IR ARfAfad & A 571 Hife :

(a) 1022 (b) 482

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_ZlWXOnSeHgPk
https://dl.doubtnut.com/l/_yjlf5hznU1uM
https://dl.doubtnut.com/l/_Lc34ob3Z43KM
https://dl.doubtnut.com/l/_H5B7KVaUl1Qn
https://dl.doubtnut.com/l/_BcOy9t38kGSa

53. 39gth AIHMABI3N BT TRAPT B AAfARET OB STd BT :

(i) (z+5)(xz+5) (i) (x+4)(xz—4) (i) (z+5)(x+3) (iv)

(z —5)(x + 3)
O i s 3
25
54, JUFMUE HISTC : (i) 3622 4 60xy + 25y (i) 4_99;,;2 — %wy + 1_6y2
O i s 3

55. AR B0 : (i) (4a — 5b)° (i) (a + 2b)°

O dfdsw @

56. 79 S71d HIfae : 15° + 10° — 25°

O dfdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_BcOy9t38kGSa
https://dl.doubtnut.com/l/_56zX2lTH6Jqi
https://dl.doubtnut.com/l/_dwceIT21nZQy
https://dl.doubtnut.com/l/_sEXb0gyVGyDP
https://dl.doubtnut.com/l/_t7LBjg0wcl32

57. Find the

(2a —3b—2c)(4a® + 9b° + 4% + 6ab— 6bc + 4ca)

product:

O dfdswm @

58, J[UMRAVE BV : (a) ! + 422 + 16 (b) z* + 4

O dfdswm @

50, JUFRIUS BT : (a) 28 + 4 (b) z° — 4°

O dfdswm @

60. 3@ HIfFT: 2723 + 8y° + 82° — 36zyz2

O dfdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_yoXbPKtSJAKz
https://dl.doubtnut.com/l/_8S86RytOFTRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CWmOwr2uMoWS
https://dl.doubtnut.com/l/_SIQe1UP7Umja
https://dl.doubtnut.com/l/_vIxi6Q4AIZp4

61. JOFMUE HIfAV : (i) 125a° + % (ii) 8a® — 27b°

O dfdswm @

62.3 % a +b+c=2ab+bca= —13Rabe= —2, @ a® + b+ ¢

&I A SITd HIfT |

O dfdswm @

63.3C a’> +b°+c? =154 3R ab+bc+ca= —5@a+b+cdl AL

CAIE L

O dfdswm @

64.?ﬂ%(abw2=(a—b2)(m+1),(‘-ﬁ1+%—i—izﬁrlﬁaaﬂ?b%qﬁff
x

ST HIfAT |

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_vIxi6Q4AIZp4
https://dl.doubtnut.com/l/_WG2vmHt5fMUk
https://dl.doubtnut.com/l/_2hoHPCIYb1x9
https://dl.doubtnut.com/l/_KgBNn9K7zeuu

65. (2¢° — 7o — 15) (22® — 24z + 70) (22° — 11z — 21) HaweH &H faU

I[UTRIUE & Fedlch sich &b 37T & J[UMHEUS BT |

Q dtdsw

66. (2z + 7) (z° — 9) (2z — 5) + 9 Bl P FI1d HIAT |

Q dtdsw

67. 959G z° — 3z + 2 P YD Fd B 3R YIS 3R AP J0NH P AL
-l Bl &g HIfST |

Q dtdsw

68. 989G 22” — 5z + 2 P YIP FI1d DTV 3R LD 3R HD I0TH &b AL
Fraeell Bl g HIfST |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_BEtixFLWGszn
https://dl.doubtnut.com/l/_MlKkmp9N55vW
https://dl.doubtnut.com/l/_SKBnji8rOQYx
https://dl.doubtnut.com/l/_AMewrZAnLycO

69. 959G 62 — 3 — 7z P YIP FI1d DTV 3R LD 3R HDB IUTH b AL
e ol g HIfS |

Q dtdsw

70. fgaTd /32° — 8z + 4/3 B LB 1A BT 3R LIABT 3R 7D IOTiH
& He gra-ell Bl g HIfT |

Q dtdsw

71.9g96 2° — 4 & YIP 1A IV HR YIB! 3R gHP IJOTHI B AL Fra=ef
oI g HIfSv |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_AMewrZAnLycO
https://dl.doubtnut.com/l/_W0fAWUOHF2Tf
https://dl.doubtnut.com/l/_0ey4WnZU8NtF
https://dl.doubtnut.com/l/_e2LcvLruhCht

72.9g9G 2° — 3 P YLIP F1d DT 3R LD 3R 57D 0T &b ALy el
Pl &g HIfT |

Q dtdsw

73. g9 2t° + 3t F YLIAP Fd IV R YIBI 3R S Ui F HeA
e ol g HIfS |

Q dtdsw

74. U fgaTd SgUe STd HIfSTe oI I &1 AT 5 3R JOHBA 6 & | §¥h!

BRI & 9gUG & P i Si1d RfT |

Q dtdsw

75. U fgaTd 9gUs Siid HIfSIV s e -2 3R 5 8 | 3 YD 3R 0T
& qeg gra-ell Bl g HIfT |

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_WU6Qd82wCJ6V
https://dl.doubtnut.com/l/_S9os1kDqVYSe
https://dl.doubtnut.com/l/_BpLtAdTr3dES
https://dl.doubtnut.com/l/_rlZtuMfZqA4P

76. 37 Sg9G (az® — 6z — 6) I YIB! BT OB 4 & dl 'a' BT HM S1d BIfoTC

Q dtdsw

77.9R x zgaﬂ'm = —3fgEaSgUcaz’ + Tz + b YIF el a AR b
& A SiTd IS |

Q dtdsw

78. 3 SgUG (a® + 9)z” + 13z + 6a BT Ueh YAD GHR BT b & dl '@’ Bl
T ST HIfAAT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_rlZtuMfZqA4P
https://dl.doubtnut.com/l/_AzIWxoB8KZ8I
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1xgzjKNTijj
https://dl.doubtnut.com/l/_tQ1QQuBxtqaS

79. fezasU o5 1,2,3 9 f3ETd Sigue & YLAB & -
p(z) = x> — 62° + 11z = 6

AT TP YIB! 3R IUTihl B Heg Tr-¢f H1 ff g HIfSw |

O dtdsw

80. Ueb f3ETA §gUG STd BIfSIC fSes YLrIeh % — % IR2¢2 |

O dtdsw

81.222 + z — 5P z + 2 A fIWIfeia HF 3R R TARE! B Rig Hfev

O dtdsw

82. 423 — 1122 + 7z — 2B 1 + z — 22 I fQuad HfFv 3R Al
&g HIfav |

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_WXlft3uTgbPh
https://dl.doubtnut.com/l/_VbtVLxB7FBnz
https://dl.doubtnut.com/l/_pVN6UClGlsuT
https://dl.doubtnut.com/l/_r4ifm1z3nosB

| & AN IR <9

8. (z° — 32% + z + 2) B! 9gUG g(x) A AW BRA R HPTBe 3R AuBe
BHKE (x — 2) 3R (— 2z + 4) € Ig(z) ST HfSw |

Q dtdsw

84. 3¢ §g9e (z* + 22° + 8z® + 12z + 18) & agua (2 + 5) A fawfSia
B R ANBA (px-+q) AT BT € T, p 3R q & A SITd DIV |

Q dtdsw

85.9g9% (3z° + 102” — 14z + 9) A B - I IRAfAD T Bl T ST &
I8 (3z — 2) & gofan fawfard & sie ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_r4ifm1z3nosB
https://dl.doubtnut.com/l/_uKP7YBnDyReK
https://dl.doubtnut.com/l/_oi3UsG7dJnSS
https://dl.doubtnut.com/l/_1D6J2iFuKJet

86. A UG 2° — 227 — z + 2 B TP YT 2 & A 3WP A YIP T

IS0 |

Q dtdsw

87. I §gUG 2> + 52 — z — 5 F LIF 131 -1 8 O T Igs & oft g
SITd BV |

O dtdsw

88. (z* + 42® — 22° — 20z — 15) & I} YIS A BIC A 3 A YAD
1A HIfU A 50 & YR /53R — /5 & |

O dtdsw

89. IR U TEUC H YLIAB P AT + B = — 8 3R af = 6 IS & ol U
JgUG S5V foieh b (a — B) AR (a + B) B |

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_1qu6MIYt2TQc
https://dl.doubtnut.com/l/_wtfN9qPmVUQP
https://dl.doubtnut.com/l/_BCx5NDQscdt5
https://dl.doubtnut.com/l/_UXURH1dcjK8H

| & AN IR <9

90.3% o, B,y UG z° + 5z — 2 F LIS & a1 o® + B + 4° T AW T
I |

Q dtdsw

91.aR §gue z! — 62° + 162 — 25z + 10 P §gUQ z* — 2z + k A AW
fosam ST Y ABA (x+1) U BT & | k 3R a AT s71d T |

Q dtdsw

92.3¢ a® — 2a — 3 9§98 a’ + pa® + ga® + 12a — 9 FT VP IOHES & A

p? — 2g — 3HI AF 3Td HIFT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_UXURH1dcjK8H
https://dl.doubtnut.com/l/_Xo9f9IWW2V0n
https://dl.doubtnut.com/l/_CHNYXDHkVqPx
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv2DibguGznI

93.3f& 989G p(z) = az® + bz + ¢ BT TP YIH R B P & dl a,b 3R ¢ A

TrS-¢ S7d HIfIIT |

Q dtdsw

94. I o AR B fgud Sgue f(z) =32° -5z —2 P LIS &

a? B2
(7 + ?> + 6(a + 1)(B + 1) &1 HH &71d HIfT |

QO drdsw

95.9g9% 1f(z) = — 2 + 2 + 2 1 HEwH 3R JAdH A §71d BT |

O Az

96. 3¢ o 3R G fgard sgue 222 + 2(a + b)z +a® + b* F YIF ¢ | Al I8
e ague s2U foR1ds 9= (a + )° 3R (a — B)* 7|

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_zmAg3MHFxcY2
https://dl.doubtnut.com/l/_zlacTZDjxCRw
https://dl.doubtnut.com/l/_awxZoMWbjsew
https://dl.doubtnut.com/l/_1uEETEnI0CtB

97.3 o, BEEHE f(z) = 2® —p(z + 1) — cFYIB &l (o + 1)(B + 1)

1 H1 SITd HIfAT |

QO drdw

98. A «, B,y & flz)=(z—1)(z®+z+3) & LIS &

a® + B3 + 4 &1 A s B |

QO drdw

99, AT & U U aRT & | BT H 371 & Us! I AT Uddb Us W 3T hl

ST & RIS & AT I 3777 BT Jod aP1 § Ug] Pl T & SRR & | Tdd U8
&I TGIEG &1 Yo Rs. 860 & | ARG 3AATY U 37 Rs. 61 & 99T & 39 Rs. 800
&1 g1 Bt & | a7 B 37T Y I 31 HAC A BIE 37 wR1e T & & 3R
TSt B W 30 F HAF¢E |

QO =&



https://dl.doubtnut.com/l/_1uEETEnI0CtB
https://dl.doubtnut.com/l/_zK4On7DNQSH5
https://dl.doubtnut.com/l/_FsQ4B2f60ydz
https://dl.doubtnut.com/l/_KIHwt9bugnn9

100. 5§98 p(z) = z° — 9z° + 26z — 24 F YIS oa Hifere AR e &
2P Q YRIP! BT UG 8 & |

Q dtdsw

101. §gual z° + 2® — 2z — 2 3R 2° — 2 — 22 + 2 F INIAY YIS T
AT |
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